

针对督查发现的扬尘管控不力、部门责任不落实、重污染天气应对不力等问题

# 四川环保督察办约谈德阳等四地

## 三地问题企业占比超七成

今年11月,四川省启动大气污染防治强化督查,组织17个现场督查组,对成都平原地区实行驻点督查,对川南、川东北地区实行巡查抽查。

截至12月13日,强化督查专项行动共检查现场点位4531个,其中2963个存在问题。督查发现,个别地区仍存在思想认识不足、责任落实

不到位、问题整改推进缓慢、工作存在短板等问题。

按照四川省委、省政府要求,四川省环保督察办研究决定,对德阳市、绵阳市三台县、成都市高新区管委会及都江堰市政府相关负责人进行行政约谈。

约谈现场,四川省环境监察执法局局长雷

毅分别通报了有关情况:

德阳市共检查371家企业,发现问题企业282家,占比76%,共498个问题;

三台县共检查企业64家,发现问题企业58家,占比90.6%,涉及11类129个问题;

成都市高新区共检查点位55个,发现问题点位27个,占比49%,涉及9类39个问题,个别问题尤为突出;

都江堰市共检查点位90个,发现问题点位63个,占比70%,涉及9类106个问题。

雷毅说,督查中企业人员“打风望哨”现象严重,周边疑似“散乱污”企业闻讯后紧闭大门,拒绝接受检查。

同时,也存在辖区网格化监管工作落实不到位的问题。“其管辖区的应龙社区李义木沙发弹簧加工厂、福田乡雅仕华龙家具厂、浪洪家具厂均在违规生产,其中李义木沙发弹簧加工厂距离应龙社区办公楼位60米,但属地乡镇、社区人员均未发现其存在。”

在德阳,砂石厂环境管理不规范,物料堆场无防尘措施,运输过程产生大量扬尘,个别企业违法排污,水务、乡镇等部门监管缺位。

在都江堰市检查时也发现类似情况,巨大砂石厂、冉科砂石堆场等13个砂石加工厂和中转站中,12个存在大量砂石露天堆放、无任何降尘措施、露天筛选等问题。

“红红脸、出出汗”的方式,找出问题、分析原因,推动大气污染防治工作力度再加大,空气质量不断改善。”针对此次约谈,四川省环保厅总工程师赵乐晨表示,

赵乐晨要求,针对督查组发现的问题,被约谈对象要立即组织相关部门制定整治方案,明确工作任务和时限要求,科学有序推进整改。举一反三进行排查,提高环境管理水平。

对不履行整改主体责任的企业,将依法查处,绝不手软;对在环境问题整改中工作不力、落实不到位、虚报瞒报的单位和人员,要严肃追究责任。

## 个别领导和部门敷衍应付

从通报材料来看,4地主要存在扬尘管控不力、部门责任不落实、重污染天气应对措施不力、“散乱污”企业清理工作不到位、网格化环境监管落实不到位等情况。

在三台县,督查组对涉嫌不作为、慢作为、乱作为的12个部门及乡镇领导进行调查取证,涉及科工信、国土、水务、交通、城管、农业、环保等部门和有关乡镇政府。

“工作推动不力,个别领导、个别部门对大气污染防治工作不够重视,工作存在敷衍应付现象。”约谈现场,雷毅直指问题。

据介绍,今年11月6日,督查组进驻三台县,针对砖瓦行业无相关手续、无污染治理设施

和“散乱污”企业清理整治不力等6方面问题,向三台县政府进行通报,提出相关工作要求。但至12月7日督查组“回头看”时,整改工作推进缓慢,多数问题整改无实质性进展。

约谈中,雷毅讲述了督查组在都江堰市遭遇的“踢皮球”问题。针对洗砂废水直接外排,督查组要求由当地行业主管部门依法依规进行处理,结果市建设局、市经科局、市国土局均表示不是砂石厂主管部门,没有管理权限。市水务局拒绝督查组做询问笔录,表示不是砂石厂主管部门。

在成都市高新区,“散乱污”企业清理不到位、整治不彻底、监管有缺位问题被摆在约谈首

## 要求举一反三排查整改

“目前,前两轮督查发现存在环境问题的229个企业(点位)中,已经有83个完成了整改。”德阳市副市长李成金说,德阳市将把大气污染防治工作特别是秋冬季大气污染防治工作放在重要位置。

绵阳市三台县长吴明禹郑重表态,三台县将痛定思痛,痛下决心,将大气污染防治作为当前工作的头等大事,不折不扣落实整改,动真

碰硬追究问责,举一反三常态管理,确保各项反馈问题整改落实到位。

都江堰市市长何维楷也承诺,将按照督查组的要求,提高政治站位、高度重视,正视问题、立行立改,巩固成果、持续推进,以最坚决的态度和最有力的措施整改落实,扎实工作,合力攻坚。

“这既是一次约谈会,更是一次工作促进会、商会会,目的只有一个,就是希望通过这种

### ◆本报记者王小玲

“作为三台县长,我的心情非常沉重。三台的大气污染防治工作没有抓好,引起省上各级领导高度关注,还专门为我们‘开小灶’、‘补课’。”绵阳市三台县长吴明禹深感惭愧。

近日,针对督查发现的突出问题,四川省环保厅、经信委、国土厅、住建厅、水利厅、林业厅等部门对德阳市政府、都江堰市政府、成都市高新区管委会、绵阳三台县政府有关领导进行了行政约谈。

## 宁夏人大常委会交办环保目标完成情况报告审议意见

# 切实担起责任 全力以赴攻坚

本报记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区人大常委会近日向自治区政府交办了关于2017年度全区环境状况和环境保护目标完成情况报告的审议意见,建议各级人民政府切实担负起对环境质量负总责的法定职责,摒弃畏难情绪,加强环境日常监管,严格年度考核制度,避免突出环境问题长期积累导致集中暴发,全力以赴攻坚污染防治。

2017年度宁夏环境状况和环境保护目标完成情况报告披露了当前全区环保工作中存在的4个方面主要问题:一是大气污染防治形势十分严峻,二是水污染防治任务艰巨,三是部分中央环保督察反馈问题整改缓慢,四是自然保护区清理整治进度较慢。

宁夏人大常委会审议意见指出,全区各级人民政府要深入贯彻落实党的十九大和自治区十二次党代会精神,把生态文明建设作为重大政治任务来抓,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,进一步提高对污染防治工作重要性、紧迫性和艰巨性的认识,不断增强工作主动性,切实扛起对环境质量负总责的法定职责,全力以赴落实责任。

审议意见提出,要努力推动形成政府、企业、公众共治的绿色行动体系,依法督促各类企业切实担负起主体责任,把环境管理抓在经常、严在日常,坚决防止“企业牟利、群众受害、政府买单”的现象。要充分发挥市场作用,加快完善污染物付费机制和税收制度,积极培育第三方治理主体,推广运用政府和社会资本合作(PPP)模式,走出一条污染者付费、政府政策扶持、专门机构治理的污染防治路子。

审议意见要求,各级人民政府要正确处理环境保护与发展经济的关系,把加强环境保护、污染防治作为经济发展重要机遇,要充分认识环境保护工作的系统性、整体性,协同推进大气、水、土壤、固废污染防治,促进生态环境质量整体改善。要制定生态保护红线的责任落实、绩效考核、生态补偿、执法监督等管理措施,加大监督考核力度,压实市、县(区)党委政府环保主体责任,推动增加环保指标在市、县效能目标管理考核中的项目和分值,实行“一票否决”。要进一步强化法律责任,努力形成防治大气污染工作合力。



保护古运河,护水不歇停。在浙江省杭州塘栖广济桥古运河河道,清洁人员正在清理打捞水中的落叶。  
人民图片网供图/柱子摄

## 山西污染综合治理攻坚行动显成效

# 二氧化硫浓度降幅近半

本报记者王璟太原报道 山西省环保厅日前召开新闻发布会,山西省环保厅大气环境管理处处长贺中伟在新闻发布会上表示,10月1日~11月29日,全省PM<sub>2.5</sub>平均浓度同比下降14.1%,SO<sub>2</sub>平均浓度同比下降48.1%。尤其是进入11月采暖期以来,改善幅度有了明显提高。

据介绍,截至目前,山西省完成“煤改气”“煤改电”等清洁取暖108.56万户,达到了今年计划的100万户以上的

目标要求。淘汰燃煤锅炉9739台,其中城市和县城建成区淘汰4066台。淘汰“散乱污”企业7378家,全省2153家企业实施采暖季错峰生产,其中停产1642家、限产511家。11月,山西省环保厅还完成了对太原、大同、朔州、运城4个市的省级环保督察,实现了省级环保督察全覆盖;按照《山西省城市环境空气质量奖惩方案(试行)》,山西省环保厅对今年10月空气质量改善情况实施了奖优罚劣,并在媒体上发布奖惩结果。

# 重庆启动企业环境信用评价

498家企业纳入评价范围

本报讯 重庆市环保局近日公布了2016年度重庆市环境信用评价市级参评企业名单,将498家国家重点监控企业、市级重点监控企业纳入评价范围。

按照《重庆市企业环境信用评价办法》规定的评价指标及评分方法,这498家企业的评价指标包括了污染防治、生

态保护、环境管理、社会监督4个方面;环境信用采用评分方式,确定参评企业的环境信用等级,分为环保诚信企业、环保良好企业、环保警示企业、环保不良企业4个等级。企业环境信用评价采用统一的评价标准,以100分为基准分,不达标扣扣分,增加鼓励性指标作

为加分项。100分(含)以上的为“环保诚信企业”,80分(含)~100分(不含)为“环保良好企业”,60分(含)~80分(不含)为“环保警示企业”,60分以下为“环保不良企业”。

环保诚信企业、环保不良企业分别纳入重庆市企业环境信用“红名单”和“黑名单”。对环保诚信企业,给予优先安排环保专项资金或其他资金补助,优先安排环保科技项目立项、银行业金融机构予以信贷支持等多种激励性措施。对环保不良企业,或者连续两年被评定为环保警示企业的,两年之内不得被评定为环保诚信企业。

袁敬睿 聂廷勇

### ◆本报见习记者鲁昕

河南省是传统采暖区,省内有7个京津冀大气污染传输通道城市。随着采暖季的来临,为了打赢大气污染防治攻坚战和保证民众采暖,河南省积极推进气代煤、电代煤“双替代”工作,保障群众在有一个温暖的冬天的同时,还能继续看到蓝天白云。

“今年,河南省投入3亿元并且争取国家专项资金76亿元,用于‘双替代’工作。目前,已完成‘双替代’清洁供暖122万户,超额完成了国家规定的43万户和省委省政府制定的100万户的目标任务。”河南省发改委资源节约环境保护处处长薛东峰在接受记者采访时说。

“双替代”清洁供暖改造,是保证群众冬季取暖和防治大气污染的重要工作。为了保证群众冬季取暖,河南省依照自己的能源结构,采取了宜用电、宜气用气的原则。在天然气供应保障地区,采用天然气供暖。在集中供热和天然气管网未覆盖地区,支持采用冷暖空调、电暖炉等电采暖方式供暖,充分保障老百姓的热源。在完成“双替代”改造的122万户中,电代煤103万户,气代煤19万户。

在安阳市王裕口村居民朱桂枝家里,记者一进门就感受到一阵暖意。“我们家用的是天然气壁挂炉,这个壁挂炉设备政府给补贴了3500元,自己花了1000多元,燃烧1立方米天然气的价格是2.24元,政府一年还补贴600元。”朱桂枝说,“以前烧煤非常呛人,现在用天然气干净多了。”另一户居民朱鹏辉说:“使用天然气很方便,把壁挂炉一打开就不用管了,以前烧煤的时候必须得时不时看看添煤。天然气烧的温度也非常稳定,还可以自己设定温度。”

据安阳市能源办公室主任吕书生介绍,王裕口村有东西南北4个方向的天然气来源。在进行“气代煤”改造时,河南投入了25亿元进行油气管道及终端用能设备改造,通过与国家发改委和上游气源商沟通,河南省争取到天然气用气指标93.3亿立方米,其中15亿立方米用于煤改气,供应量同比增长24.2%。“一旦出现用气紧张的状况,我们将采取应急措施,首先限制工商业用气,其次限制公用设施用气,保障居民采暖用气。”薛东峰说。

家住安阳市小庄村的村民霍晶家采用的则是电采暖方法。据介绍,这种电采暖使用的是单体相变储能技术,晚上通电加热,白天就会持续放热,因此这一设备只在夜间耗电。霍晶说:“这个设备我没花钱,现在就是晚上用电,政府给我们调了电价,晚上10点到早上8点一度电只有0.38元。”据了解,河南在供暖期实行了阶梯电价政策,采暖季每户每月增加采暖电量100千瓦时。对

特殊家庭实行优惠电价,“低保户”和“五保户”实行定量电价减免,多人口家庭,每月每档电量则再增加100千瓦时。

为了保证“双替代”工作顺利进行,河南省环保厅和省发改委成立了督导组,对进行“双替代”改造的用户进行拉网式排查,并建立建档立卡资料。薛东峰介绍说:“我们建立并且实施了周协调、月督导、季通报的长效机制,成立了5个清洁取暖督导组,每周至少开展一次督导工作,对推进较慢的地方及时进行约谈提醒。总体上看,‘双替代’工作得到了群众拥护、社会认可。”

据了解,截至12月12日,河南省空气优良天数211天,在11月15日进入采暖季后,河南省重污染天数更是同比下降了50%。

# 河北紧急拨付46.5亿元资金

用于农村“双替代”设备补助和运行补贴

本报记者张铭贤石家庄报道 记者从河北省财政厅获悉,12月18日,河北省政府紧急拨付省级财政补助资金46.5亿元,专项用于农村“气代煤”“电代煤”取暖设备补助和运行费用补贴,保障群众温暖过冬。

冬季供暖事关千家万户冷暖,事关人民群众切身利益,是当前第一位的民生工作。河北省把保供摆在重要位置,拓宽筹集渠道,加强资金统筹,努力不让一户群众挨冻。

据了解,此次下达的2018年省级大气污染防治专项资金(农村“气代煤”“电代煤”)共46.5亿元,加上已预拨下达的

26.98亿元,由省级财政承担的73.48亿元资金已全部拨付到位,全省253.6万户农村“气代煤”“电代煤”用户受益。

河北省财政厅发出通知,要求各市县财政部门进一步提高政治站位,认真执行财政补贴政策,加快资金支出进度,确保“气代煤”“电代煤”补助资金及时、足额拨付到位,特别是对于符合拨付条件农户的运行补贴资金,力争12月底前将省级补助资金拨付给农户或县(市、区)政府指定的账户,坚决杜绝因补贴资金不到位、拨付不及时等原因影响广大群众正常取暖等,为人民群众温暖过冬提供有力的资金保障。



安徽省淮北市烈山区新型水面清洁船近日投入使用,每小时可清理5000平方米水面的各类水生植物,将对辖区内9条河道的冬季水生植物进行整治清理。  
人民图片网供图/李鑫摄